

# 中国足坛又有人“留洋”了

## 从傅明入选日本足协一级裁判员名单说起



傅明曾担任亚洲杯比赛主裁 图 新华社

随着侯永永、吴少聪两名在欧洲效力的国脚即将回国,中国球员的海外留洋人数又将变为“0”。但好在还有中国裁判撑起了一些“门面”——日本足协裁判员委员会近日公布了2024年度新认定的14名一级裁判员名单,其中就包括中国足协国际级裁判员傅明。

2022年8月武磊从西甲的西班牙人回到上海海港,让中国足球失去了效力欧洲五大联赛的独苗;在他之后,年轻的中后卫吴少聪加盟土耳其超级联赛的伊斯坦布尔巴萨克赛尔俱乐部,归化国脚侯永永也在挪威甲级联赛海姆俱乐部效力,去年还拿到了挪甲最佳球员奖与金靴奖。但新赛季开始后,他们都将分别回到北京国安、云南玉昆。这也意味着,已经没有中国球员能留在海外联赛。这个时候,傅明以裁判的身份,填补了中国足球的这个“空白”。

1983年出生的傅明今年42岁,曾参与执法奥运会、亚洲杯、亚冠、世俱杯、世预赛等大型赛事,是2026年美加墨世界杯候选裁判员之一。在今年1月2日公布的2025年中国足协国际级裁判员名单中,傅明榜上有名。

傅明是中国足协最近几年着力培养的中生代裁判之一。尽管在国内赛场屡遭非议,但中国裁判员的能力与表现近几年在国际赛场上已经受到肯定,并开始受到亚足联裁委会的重用——

# 不做“井底之蛙”

◆ 关尹

## 场外音

坦率地说,裁判是这个世界上最不受待见的职业之一,但凡有点失误,都会被球迷无限放大。尽管如此,最近这些年,还是有一批中国足球裁判在努力向亚洲甚至世界一流水平靠拢,这其中就包括傅明等少壮派。

应该承认,中国裁判的整体水平和当今的中国足球水平一样,还是比较低的,所以中超尤其是中甲联赛才有那么多判罚争议,导致他们不被信任,重要关键比赛总是呼唤“洋哨”。而这种局面,正在慢慢被改变。比如2023年的卡塔尔亚洲杯,最后的决赛就是

中国裁判执法,这是对他们非常大的肯定。如果傅明能够在日本J联赛中多登场,对他而言肯定是好事,毕竟近邻的联赛水平、激烈程度等都要强过中超。中国足球想要提高,迫切需要“走出去、请进来”,这当然不仅仅是指球员,还包括裁判、教练甚至管理者等各个层面。去外面的世界多看看,不做“井底之蛙”,才能更好地打开格局、开拓眼界、发现差距。

往往失去后,才知道什么最珍贵。如今很多球迷怀念武磊当初在西甲的日子,至少每到周末,还能守在电视机前,等着武磊的出场。现在,中国球迷又可以多一份念想:看以傅明为代表的本土足球裁判,在国外联赛乃至即将到来的2026世界杯上,会有怎样的表现?

2024年初的卡塔尔亚洲杯,决赛就是由中国裁判组执法,而傅明担任VAR裁判,赛后他们还从国际足联主席因凡蒂诺手中接过象征着赛事“最佳裁判员”荣誉的奖牌;11月,傅明又作为主裁,执法了世预赛18强赛第五轮阿曼队主场对阵巴勒斯坦队的比赛。在亚足联的推荐下,傅明和马宁等4名中国裁判已跻身2026年世界杯裁判员的候选阵容。比起已经连续5次折戟世预赛的中国男足,中国裁判实现世界杯梦想的成功率要高得多。

据悉,为加强裁判工作的交流合作,中日两国足协从2023年开始,互派精英裁判员去对方国家执裁比赛。而傅明个人正好要在日本留学三年,因此他也被中国足协选派赴日执裁。尽管在日本足协的公告中,他隶属于东京都足协,但这只不过是根据相关规则要求进行的临时性注册,傅明的正式身份仍是中国足协现役在册国际级裁判员,其在国内

的注册单位仍为北京市足协。未来三年,他可以执裁日本足协旗下所有正式比赛,包括日本最顶级的足球赛事J联赛。与此同时,也并不会影响傅明执裁国际足联、亚足联、中国足协主办的赛事。

从目前的发展态势来看,包括傅明在内的几名优秀中国裁判员,有可能成为亚足联裁判的代表,站上世界杯的舞台。傅明本人对此的回应是:“进入世界杯裁判员名单,至少要位列亚洲裁判的前10名。国际足联、亚足联对我们的一系列指派其实已经解答了这个问题,可以很自豪地说,我们已经达到了亚洲裁判最高水平。但向世界裁判最高水平冲刺,不是仅仅依靠我们个人努力就能达到的,而是需要所有中国足球人的努力。”

本报记者 关尹

如今,体育比赛不仅有精彩的对决,更能引起时尚圈的关注。意识到这一机遇,球员和装备供应商纷纷开始在战袍上“玩出花”。

本届澳网上,球员的战袍免不了成为各界关注的焦点,赛事官方甚至做过好几次“最佳比赛服”的投票。兹维列夫的一身红衣,阿尔卡拉斯那套致敬纳达尔的装扮,都成为热议话题,一件件颜色鲜艳,款式新颖的战袍背后,还藏着球员的“小心思”。

### 复制前辈道路

美国网球选手大都有着独特的时尚观念,也希望穿着自己设计的战袍出场,威廉姆斯姐妹更曾因此得到好运,在墨尔本拿下桂冠。如今,美国女子网球的领军人物高芙(见右上图 IC),正沿着前辈的道路“前行”。

在昨天输给巴多萨之前,算上去年的年终总决赛,高芙已经取得11连胜。与战绩一样吸引眼球的,还有美国姑娘本次的战袍,高芙透露,这是自己在赛前设计的,分日场和夜场两个版本。“我知道有前辈穿着自己设计的衣服拿到满意的成绩,所以我也想试一下,或许我的时尚感还不错?”高芙在接受采访时调皮地问道,澳网的观众则用热烈的欢呼作为回应。

不过这套裁剪简洁利落,又带有修身效果的战袍,也给高芙带来了一点小麻烦。心直口快的澳网主持人当着万余名球迷的面,问出了一个特别的问题:“高芙,穿着这套漂亮的战袍,你是怎么上洗手间的?”面对这突然袭击,见惯不少大场面的高芙也有些乱了方寸,只见她双手捂脸,形态与微信的某个表情颇为相像。不过几秒钟后,美国姑娘还是给出了一个相当得体的回答:“晚些时候,我会在社交媒体公布答案的。”当晚,高芙在网上发布了一段视频,详细阐述了自己设计战袍的理念和想法,并展示了穿戴方式,打消了球迷的顾虑。

有人自己设计 有人收集同款

# 澳网战袍藏着各种“小心思”

## 买衣走出阴霾

世界排名高居第三,拥有装备赞助商的高芙能随心所欲地设计战袍,可对于那些排名不是很理想,暂时没有拿到赞助的球员而言,拿到一件心仪的球衣可就不容易了。本届澳网上,主场作战的阿雅瓦(见右下图),也因为几件战袍成为焦点。

作为曾经的希望之星,阿雅瓦至今保持着一项纪录——她是第一位跻身大满贯正赛的00后女单球员。不过因为状态和伤病,近些年她的排名一路下滑,失望的她一度患上抑郁症。

“我喜欢收集球衣,尤其是那些世界第一和大满贯冠军选手的战袍,当我有一些不太好的想法时,就会看看那些衣服,幻想着穿上它们重返大满贯的样子。”阿雅瓦说。本届澳网,她通过资格赛考验,重新站到了澳网正赛的舞台上。在那几轮资格赛中,阿雅瓦分别身穿莎拉波娃、伊万诺维奇和沃兹尼亚奇三位世界第一的战袍出战,这让她找回信心。

“我是在网络购物平台上找到这些球衣的,都不便宜,价格是一般球衣的两倍呢,可是我觉得这钱花得值。”虽然阿雅瓦在第二轮输给了美国名将柯林斯,但因为几件球衣,这个姑娘已经走出此前的阴影。 本报记者 陆玮鑫



本报讯(记者 黄永顺)上海体彩中心日前发布《关于“春节”假期体育彩票休市及兑奖事宜的通告》,2025年体育彩票春节休市时间为1月27日零时至2月5日24时。休市期间,除即开型彩票外,停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

体育彩票全国联网乐透型、数字型游戏将于2025年1月27日零时停止销售,2月6日零时恢复销售。体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等,按照体育总局彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于1月26日23:00停止销售,2月6日11:00恢复销售,具体事项以竞彩网(www.sporttery.cn)公告为准。

休市期间,各体育彩票销售网点停止兑付电脑型彩票10000元以下(含10000元)小奖,建行大奖兑付同样暂停,2月6日起恢复兑奖。为保障购彩者权益,各类游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的,兑奖截止时间顺延至休市后第一天(2月6日);游戏兑奖期含春节休市期间10天(含2月5日)的,兑奖截止时间顺延2天。已经售出的全国联网乐透型、数字型游戏预售票,开奖日期以中国体彩网发布信息为准。

# 体彩春节假期休市